

# 堅守初心担使命 退而不休立新功

## 老干部黨員門傳華當好“莊稼衛士”



23岁,他怀着一颗保护农民庄稼的纯朴之心,在老家回河起家村当了一名义务虫情测报员,执着及时准确测报,被大家赞誉“为‘治虫能手’”;26岁,他被农业局聘为临时工植保员,痴迷歼“敌”稳准狠快,被人们称赞为“年轻植保行家”;30岁后,他入党、提干、晋升为农艺师,成为辖区屈指可数德才兼备的“植保专家”。而他总是埋头苦干,科学解除多副担子的重压,挤时间下村进田监测防治侵害庄稼的病虫草鼠,指导农民消灭“顽敌”夺丰收。而今,他已年逾古稀,仍宝刀不老,砥砺前行,孜孜不倦地奋战在植保一线,表现了一位老干部党员“坚守初心担使命,退而不休立新功”的高贵品质。

“

他,就是荣获“山东省优秀共产党员”等数十项荣誉称号的济阳区农业农村局原植保站长、副局长门传华。



### 提高素质,自掏腰包“聘老师”

日前笔者见到门传华时,他正弯腰麦田,抹着汗水调查病虫害,两腿草屑,皮肤黝黑,额头悬浮一道道泥印,根本不像离退休的老干部,更像一位地质学者。今年72岁的他,看上去要比他实际年龄大得多,难怪不少人称他“老门”“门老”呢。

“我就是位学者嘛,整天学呢。可我只不过是保护农民庄稼的学者”。老门不乏幽默和谦虚。“但这‘保护’学问可大着呢,没本事,庄稼就会受损失。我不能失职呀,所以常常书不离手”。

他初中文化,干乡村虫情测报员只不过是位“憨木匠”。到农业局植保站工作后,感觉压力很大。他想,要达到病虫害预报及时准确,高效防治,光凭工作热情和干劲是远远不够的。为此,他拿出当时一年的工资“聘老师”——买了500多本大中专教材和植物保护、病虫害防治、病理学、昆虫学、药理学等专业书籍,还先后向同事借阅350多本相关书籍。在干中学,学中干,边学边干,边干边学,努力做到理论与实践相结合。白天工作,晚上学习,大空专心学,小空挤上学,工作再苦再累,苦学不辍,毫不懈怠。不久,他又报考了农业广播学校、山东农业大学,拿到了专、本科文凭。专业技术水平随之扶摇直上。

在努力提高业务素质的同时,他百倍努力,力求提高自身政治素质。他找来《毛泽东四卷》《老三篇》《雷锋的故事》《焦裕禄的事迹》《中国共产党章程》等书籍,如饥似渴地潜心研读,边学边写心得体会,中心思想片段反复背记,注重用心付诸行动,从而树立起了对党的信仰和一辈子为人民服务的坚强信念。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。整体素质的提高使门传华成为了及时准确测治病虫草鼠的行家里手。他推广实施的《小麦、玉米田化学除草》《棉铃虫统防统治》《科学防治农田害鼠》等项目也分别获省市大奖。他因此被国家农业部授予“全国棉铃虫三年治理先进工作者”,被市委、市政府授予“农业技术推广先进个人”,被县委、县政府授予“专业技术拔尖人才”。

### 精准测治,心花向着农友开

“作为一名共产党员、植保站长,要和农民心贴心,这样才能对得起党的培养和人民的信任。”短短普通一句话,不也透露出门传华的内心世界吗?是的,他一片丹心始终偏向农民,为农民跑断了腿,操碎了心。

前些年,全县红蜘蛛危害严重,为摸索其发生发展规律,他对此虫进行了专门的饲养观察,喂虫子的难度远远超过养猪喂猪,稍一疏忽,将会前功尽弃。为观察其产卵习性、落卵量、幼虫蜕皮及龄期进展规律,他常常守在饲养笼边,昼夜不睡。通过一个多月的悉心观察和大田调查,终于摸索出了红蜘蛛

灯蛾的发生特点、生活习性和防治方法,为有效地控制红蜘蛛危害提供了可靠依据,填补了我省该虫资料的空白。前几年,我县棉田老虎发生危害严重,为观察老虎成虫发生规律,每年的4月中旬至5月中旬,每天晚上7点半至9点,他都到田间调查发蛾量。那时,植保站条件很差,没有病虫观测圃,只能借助村里葱地。有两年观察点设在索庙辛官屯,每晚骑车往返10多公里,白天做其它业务,晚上准时到观察点观测,在葱地一蹲就是2小时,天天如此,风雨无阻,准确记录了各种数据。

有几年,随着作物布局的调整,我县地膜覆盖棉田面积逐年扩大,棉田杂草种类多,密度高,盖膜后,膜下杂草丛生,人工又无法除草,常因膜下杂草过多致使地膜早期破裂,影响棉花产量,麦套地膜棉田除草难问题尤为突出。为适应作物布局和种植模式改革的新情况,老门试验了50%乙草胺地膜覆盖套棉化学除草,示范、推广面积达50多万亩,大大减少了农民除草用工,提高了除草效果,降低了防治成本,提高了棉花产量和品质,该项目获县科委一等奖。

“我多辛苦些,农民就少走一些弯路”。为掌握全县各种农作物病虫害发生、发展规律,及时发布病虫害预测预报,有的放矢地指导大田防治,老门坚持时间第一,长年深入田间地头,系统观察病虫害发生、发展规律,积累资料,为适时预测防治提供了可靠依据。多年来,他和他的同事每年根据农时季节病虫害发生情况,结合作物布局、气象条件、参考历史资料,及时、准确地发布相关情报,预报准确率达90%以上。并采取多种形式,提高群防群治技能。年发布各类情报30多期,5000多份;编发防病、治虫、灭鼠、化学除草单行技术资料10期,6000多份;举办县、乡、村植保技术培训班15期,培训骨干2000多人次;举办广播、电视讲座6期,召开地头防治现场会20多次。

由于门传华和他的同事们心系农民,测报及时,防治病虫害草鼠害得力,保证了全县各种农作物循规快速成长,每年为农民挽回经济损失达2000多万元。

### 为党工作,危及生命不下岗

“为农民服务,要不得丝毫马虎,必须始终坚持苦干巧干”。老门说,大种棉花那几年,每年6至8月棉铃虫发生期间,他每天清晨4点到6点坚持趟着露水到田间扑蛾,观察发蛾始期、始盛期和末期,系统查卵、查幼虫,风雨无阻,致使衣服湿透,浸渍得脚脚生疼,却从不退缩。

有一年8月一天下午,他和植保站一名同志骑自行车去回河调查病虫,当行至柏家村与小安家村交界处一块谷田时,发现三代棉铃虫密度惊人,且幼虫多为三龄。如不及时防治,3亩谷子将毁之一旦。夜幕降临了,他们心里很着急,可天这么晚了到哪儿去找其主人呢?他们便立即按谷田寻找田主,先到了柏家村问了几个老乡,才知道谷子田是小安村的,他们又到了小安村,问了一户又一户,最后终于问到了田主,遂带其去看了虫情,介绍了防治方法。谷子田的主人看后大吃一惊,十分感激地说:

“要不是你们,我做梦也没想到会有这么多虫子,等我知道了,谷子也就没了”。田主再三留他们吃饭再住,老门说:“不了,这是我们应该做的,只要你及时治住虫子保住谷子,我们就放心了”。那天他们回到家已是夜里9点多钟了。

1986至1989年,全县发生鼠害。为调查鼠情,摸索田鼠发生规律,老门每年都带领几名年轻同志夜奔赴仁凤、曲堤、垛石、新市等乡镇调查鼠情,早上及早收。有一次,老门过度劳累,回局走到县电影院,觉得天旋地转,两眼发黑摔下了自行车,多亏同志们在场,连忙把他背回家,请来医生,服药后歇息一夜,第二天就又去了垛石,那一夜在顺徒骇河2里多地的堤旁设夹150多只,他头晕眼黑了好几次。但通过辛勤劳动,积累了大量灭鼠技术资料,控制了田鼠危害,他开心地笑了。

1990年至1992年,县城小麦锈病、白粉病、蚜虫大发生,老门整天呆在田间调查病虫害发生情况,试验筛选对路农药,骑自行车到各乡镇田里巡回检查,直到“全歼”,每日往返行程100多公里,屁股上磨起两个大脓疮,时间一长脓血齐流,致使裤子湿透一大片。分管农业的县领导几次劝他去医院治疗,但他考虑到当时正是防治关键时刻,自己哪能躺得住呢。待病虫得到控制后,他才去了医院,疮部已感染,作了手术。

由于常年负责农作物病虫害防治,老门接触农药太频繁,曾两次急性中毒,好在抢救及时才保住了性命。但接连多次慢性中毒,折磨得他浑身无力。有几年6至8月他常头晕脑胀、神志不清,为此,他曾到济南各大医院就诊,但疗效不佳,却一直坚持带病工作。有年7月的一天,他到棉田调查虫情,由于病情加重,加上天热,他两次晕倒在田间。头脑清醒后,仍咬牙坚持着查完定点,晚上整理出调查情况,及时发布预报,有效地控制了病虫害发生和危害。

### 坚守初心,强忍病痛疾奔忙

53岁那年春天,门传华被宣布内退了。同事们欣喜参半,舍不得他走,却为他高兴:“您真的太累,总算熬出来了,也该休息休息了。”老门只是微微笑着。可看他的工作,看他的劲头,丝毫没一点“按甲寝兵”的样子。

论贡献,他对得起同事,对得起全县父老乡亲。这些年来,他为单位,为农民做得太多,太累了,是该歇歇脚了;论荣誉,他是全国、全省农业部门的“先进工作者”,省、市、县“优秀共产党员”,市“模范植保站长”,县“劳动模范”“十佳公仆”,“按甲寝兵”也算“衣锦还乡”了,没什么可遗憾的了。

可老门从没想这些,总感觉自己做得太少,党和人民给予他的却太多……因此,他在“名”和“利”面前总是躲着走。有人高薪聘请他当顾问,他摇摇头,有记者要报道他的先进事迹,他摆摆手,一副“不谙世事”的样子。

他一心所想的是,全县农作物仍在被随时发生的病虫害鼠害糟蹋,农民朋友离不开他,他更离不开农民朋友,他要在有生之年继续保护好农民的庄稼。

妻子得到他退下来的消息已有段时间了,但还是欢天喜地地置酒做菜为他“接风”。“这下可好了,你总算能待在家了”。她红着眼圈儿说,“这半辈子我们就像名义夫妻,一切家务你从来不管,孩子的学业也不管不问,俺还得每天给你洗刷脏兮兮的衣服,鞋子。你从没带俺出去旅游过。白天你在地里忙,晚上跟你说话吧,你却忙着整理资料。说你心在曹营心在汉吧,你只呵呵地笑。”

老门听了眼圈儿也红了,他一下拉住妻子的手说:“我最对不起的就是自己和家人,尤其对不起你,让你跟着吃了那么多苦!”他伸手理了理妻子的头发,转而又说:“可是,我是党员干部哩,干部干部,先干一步。内退休毕竟还没办手续,即使真的退休了,思想也不能退休,党员义务永远不能丢啊!咱过上好日子,还不是亏了共产党,咱可不能忘本呐!”

妻子无奈苦笑摇摇头:“真服你了,嫁谁随谁吧,嫁给你这位党员干部早就学会吃苦、奉献了”。

推下饭碗,门传华就骑自行车上路了,下了车就悠打悠打进了麦田,了解内情的人都说,“老门是在拖着残腿硬撑哩!”

原来,他青年时为生产队打机井右腿受伤,没处理好,一直疼痛。后来在防治庄稼病虫害的风雨中立腿又几次摔伤,愈来愈痛,随着年龄的增长就更加疼痛了。可他内退后,更加忙碌了,直到正式退休,他一刻也没闲着。

门传华跟在岗那些年一样,披星戴月,废寝忘食,尽心竭力地搞好庄稼的病虫害鼠害测报防治。

与在岗不同的是,他又给自己加载,主动参与了全区小麦、玉米良种引进、试验示范和小麦、玉米良方配套种植技术的宣传推广和树木病虫害防治等工作。

2013年7月的一天,他监测到城区路边花桐发生了悬铃木方翅网蝽,就立马吃力地骑自行车,又悠打悠打地步行找到门前“五包楼”,又找到城管,反应情况,告知危害和防治办法,才放心地离去。近几年来,他骑自行车或乘公交车,跑遍了全区绿化片区、苗木基地、和围村林带,及时有效地控制了所到之处各种病虫害发生。

他却从未想过为自己做点什么。他始终心无旁骛,专心致志,苦干巧干,努力为农民做新贡献。而且分文不取,连喝的水都是自带,一千又是18年。有人说他是个“傻子”,他说:“我就甘愿义务为人民服务的傻子”。

“你荣誉、职务、职称,较理想的退休金啥都有了,年老体弱,腿又疼得厉害,就别再干了,在家休息吧!”现任局高级农艺师、植保站长王雪影眼睛潮潮地说,有同事这样劝门局长,可他摆摆手说,“只因拥有了这些‘优待’,他才更加坚守初心,担当使命,以实际行动带动激励人们团结一致,努力为实现‘中国梦’做贡献。”

一直以来,农业农村局全员以老门为榜样,担当有为,开拓奋进,引领全区农业,农村经济风生水起,红红火火;目前,植保站的同志正头顶烈日,不知疲倦地与庄稼的劲敌“格斗”着。

“我决心为农民服务一辈子”,门传华说,只要身体允许,一定坚持干下去!”

(冉庆亮)



## 致全区广大养殖场(户)的一封信

### 全区广大畜禽规模养殖场、养殖专业户:

为彻底整治全区畜禽养殖违法占地行为,加快推进畜禽粪污资源化利用,努力降低畜禽粪污污染,不断提升畜禽养殖规模化生态化水平,根据《中华人民共和国畜牧法》《中华人民共和国土地管理法》《畜禽规模养殖污染防治条例》《国土资源部、农业部关于进一步支持设施农业健康发展的通知》(国土资发[2014]127号)要求,结合《济阳县畜禽养殖“三区”划定方案》和我区畜禽养殖实际,经区政府研究,决定在全区开展畜禽养殖场(户)专项整治行动,现将有关事项告知如下:

#### 一、整治范围

全区区域内的所有畜禽规模养殖场、养殖小区(以下简称养殖场)和养殖专业户(以下简称养殖户)。

#### 二、整治时限

2019年5月起至2019年底。

#### 三、整治重点

(一)关闭基本农田内的养殖场和养殖户。

2019年底前,关闭基本农田内的所有养殖场和养殖户,达到“三清一复”(清除畜禽、清除圈舍及附属设施设备、清除饲料和废弃物,土地复耕)标准。如果你当时没有存栏,请你不要再上新的畜禽了,请按标准要求立即关闭。如果你当时有存栏,我们将本着尽量让你少受损失的原则分类处置。如果你是生猪养殖场户,请你将对存栏未孕母猪立即处理,不得再进行配种,存栏已孕母猪可以立即处理,也可待产仔后处理,并请你计算所产的仔猪到年底是否能育肥出栏,否则请你想办法将仔猪卖掉,确保年底前所有存栏猪全部出栏关闭;如果你是肉牛、肉羊养殖户,请你不要再上新牛犊了,要作好出栏规划,确保在年底前关闭;如果你是肉鸡、肉鸭养殖户,待该批出栏后,就不要上新种鸡苗了,请立即按相关要求关闭;如果你是蛋鸡、蛋鸭养

殖场户,请你务必在规定时间内淘汰存栏鸡鸭,按相关要求关闭。你的养殖场户关闭后,如想继续从事养殖,当地政府将尽力为你安排养殖用地,积极发展标准化规模化养殖。

(二)整治非基本农田内的养殖场和养殖户。

一是按相关要求配建粪污处理设施。年底前,所有养殖场户都必须配建完成与规模相适应的粪污处理设施,并确保正常运转。粪污处理设施验收合格后,按现行的政策给予适当资金补贴。如果你暂时还未配建粪污处理设施,请你一定要通过采取对粪污集中收集、及时还田等方式,促进畜禽粪污资源化利用,千万防止粪便乱堆、污水乱排,造成污染。二是依法整治畜禽养殖污染。依法依规对现有养殖场落实环评制度。对养殖场应当进行环境影响评价而未进行的,或者未建设粪污处理配套设施,或者建设的配套设施不正常运行或不达标,或者未经无害化处理直接向环境排放畜禽养殖废弃物的,依法严肃处理。三是取缔群众反映强烈的养殖场和养殖户。对群众反映强烈的养殖场和养殖户,督促其按相关要求自行整改,拒不整改或整改不到位群众仍不满意,坚决予以取缔。在禁养区内新建或复养,发现一个,取缔一个,毫不留情。

广大畜禽养殖户,为了全区基本农田不受侵害,为了提高我们的粮食产量,为了把我们的饭碗端在我们自己的手上,为了我们的天更蓝,水更绿,空气更清新,让我们携起手来,积极开展畜禽养殖场户整治工作,为建设与中心城区高度融合的济南北部新区做出我们畜牧人应有的贡献!

咨询电话:84213958

济南市济阳区畜禽养殖场户专项整治工作领导小组  
2019年5月

## □ 扫黑除恶 以案说法

# 济南法院审理的“10大黑恶势力犯罪典型案例”

## 案件八:王帅等4人恶势力团伙寻衅滋事罪案

### 【基本案情】

2017年以来,被告人王帅在济南市市中区海鲜大市场从事经营活动期间,为达到在市场上欺行霸市的目的,纠集多人交叉结伙形成恶势力组织,多次针对市场竞争对手王某、孙某某等人实施违法犯罪活动,为非作恶,扰乱经济和社会生活秩序,造成了较为恶劣的社会影响。其中,被告人徐鹏程、隋彩虹、辛伟积极参与王帅纠集的部分违法犯罪活动。

市中法院以寻衅滋事罪判处王帅有期徒刑四年,对徐鹏程等其余3名被告人分别判处有期徒刑三年至二年不等。

### 【典型意义】

## 案件九:胥英杰等7人恶势力团伙寻衅滋事案

### 【基本案情】

2017年5月至7月,胥英杰在争取某品牌手机代理权未果后,为了报复而纠集人员,形成了以胥英杰、王兵为纠集者,以王发鉴为骨干成员,张涛、张少周、陈大勇、张建为积极参加者的恶势力团伙,多次针对该品牌手机商河办事处及其员工实施了一系列违法犯罪活动,为非作恶,扰乱经济和社会生活秩序,在当地造成了较为恶劣的社会影响。其中胥英杰指使王兵、王发鉴堵办事处门岗,多次针对该品牌手机商河办事处员工实施违法犯罪活动,共实施违法犯罪行为16793次;多次威胁、恐吓办事处员工不得继续在办事处工作,严重影响员工的工作、生活及办事处的经营;持木棍、橡胶棍殴打、威胁办事处员工2人3次,致使被害人杨某某2次轻微伤。被告人张涛、张少周、陈大勇、张建2次参与持橡胶棍随意殴打他人,致使被害人杨某某2次轻微伤。

商河法院以寻衅滋事罪分别判处胥英杰、王兵有期徒刑九

年,六年,并处罚金人民币十万元、六万元;其余5名被告分别以寻衅滋事罪,判处有期徒刑四年零六个月至九个月不等。宣判后,胥英杰等部分被告人提起上诉。济南中院经审理依法作出终审裁定,驳回上诉,维持原判。

### 【典型意义】

本案是一起因争夺手机代理权而引发的恶势力犯罪案件。胥英杰因争夺某品牌手机代理权未果而心生怨恨,为泄愤报复,与王兵共同纠集多人,针对某品牌手机商河办事处员工、车辆及办公场所以殴打、威胁恐吓、砸车、堵锁眼等方式多次实施违法犯罪行为,扰乱经济、社会生活秩序,在当地造成了恶劣的社会影响。该案系扫黑除恶专项斗争开展以来全市首例宣判的涉恶案件,有效震慑了黑恶势力犯罪分子,净化了当地营商环境,取得了良好的政治效果、法律效果和社会效果。